

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Касаткиной Евгении Борисовны «Ссылные уроженцы Кавказа в российской провинции во второй половине XIX – начале XX века: социальная адаптация и взаимоотношения с региональными органами власти (на материалах Вятской губернии)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - «Отечественная история»

Диссертационное исследование Е. Б. Касаткиной посвящено вопросам пребывания ссылных уроженцев Кавказа в Вятской губернии во второй половине XIX – начале XX в., которые до настоящего времени не получили должного освещения в исторической науке. Автор поставил задачу рассмотреть социальную адаптацию горцев в месте водворения на период административной ссылки и их взаимоотношения с региональными органами власти.

Представленная работа посвящена важной и интересной научной теме, отличающейся актуальностью и новизной. Актуальность исследования определяется важностью рассмотрения сложных отношений народов Кавказа с российскими властями. В истории их взаимодействия существует немало противоречивых и болезненных моментов, поэтому изучение означенного исторического феномена позволяет внести вклад в гармонизацию современной национальной и конфессиональной политики в Российской Федерации.

Безусловна научная новизна представленной работы, так как диссертация Е. Б. Касаткиной является первым комплексным исследованием по истории ссылки с Кавказа на северо-востоке Европейской части России в досоветский период.

В Российской империи были два региона, которые доставляли наибольшее беспокойство властям – это Кавказ и Польша. Если польская

ссылка, в том числе и в Волго-Уральском регионе, достаточно подробно изучена, то ссылка народов Кавказа предметом тщательного и всестороннего изучения в российской историографии до сегодняшнего дня не являлась.

Достоинством работы является ее широкая источниковая база. Автор изучил значительное количество как опубликованных, так и неопубликованных источников. Последние включают в себя документы 17 архивных фондов Государственного архива Кировской области (ГАКО) и Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ). Кроме того, Е. Б. Касаткина привлекла значительное количество разноплановых опубликованных источников: законодательные акты, периодику, источники личного происхождения и пр. Это позволило Евгении Борисовне рассмотреть различные аспекты пребывания уроженцев Кавказа в Вятском крае, в первую очередь проанализировать проблемы их взаимодействия с местным социумом и административно-полицейскими органами.

Другая важная черта рецензируемой работы – это высокий уровень отстраненности и неангажированности. Автор стремится объективно и разносторонне рассмотреть процессы, связанные с высылкой жителей с территории Кавказа в Вятскую губернию и их пребыванием в последней.

Стоит отметить и публикацию архивных документов в диссертационном исследовании. Автор разместил в приложениях к диссертации сохранившиеся фотографии ссыльных горцев, отбывавших наказание в Вятской губернии, а также важные, на его взгляд, документы, связанные с высылкой жителей Кавказа и их повседневной жизнью.

Структурно диссертация состоит из трёх глав, включающих в себя 9 параграфов. По своему содержанию работа многогранна и охватывает широкий круг вопросов, связанных с пребыванием ссыльных.

Первый параграф первой главы носит исторически-ознакомительный характер. В нем раскрываются понятие, правовое регулирование и механизм реализации административной ссылки. Анализ данного вида наказания является крайне важным, так как он позволяет проследить изменение

государственного курса в отношении ссыльных с Кавказа на протяжении второй половины XIX – начала XX вв.

Во втором параграфе рассматриваются причины и масштаб высылки с территории Кавказа в Вятскую губернию. По мнению автора, данная репрессивная мера использовалась российскими властями в зависимости от общественно-политической ситуации на Кавказе. Ссылка зависела от конкретных событий, происходивших в вышеуказанном регионе. Таким образом, Е. Б. Касаткина условно выделяет три волны удаления горцев с территории Кавказа на протяжении второй половины XIX – начала XX вв.: 1860-е гг. (время окончания Кавказской войны), период русско-турецкой войны 1877–1878 гг. и период Думской монархии.

В третьем параграфе анализируется половозрастной, этноконфессиональный, социальный состав ссыльных, а также география их размещения. Особо хотелось бы отметить тот факт, что автор стремится найти закономерности в динамике данных показателей, а также показать широкий охват ссылки по отношению к различным сословиям и народам Кавказа.

Большой интерес представляет вторая глава, посвященная вопросам социальной адаптации ссыльных горцев в иноязычном и, чаще всего, иноконфессиональном социуме. В первом параграфе второй главы автором показаны материально-бытовые условия жизни ссыльных горцев, которые были достаточно непростыми.

По мнению Е. Б. Касаткиной, первоочередной задачей прибывших в место ссылки уроженцев Кавказа было получение денежного, кормового и квартирного пособий от казны, без которых основная масса ссыльных горцев просто не смогла бы выжить. Важным является вывод автора о том, что большинство ссыльных горцев находилось в крайне бедственном материальном положении, что сказывалось на их негативном отношении к существовавшему политическому режиму.

Во втором параграфе исследователь анализирует трудовую занятость ссыльных горцев, а также выявляет взаимосвязь между данным фактором и поведением уроженцев Кавказа, а также их повседневной жизнью. По мнению соискателя, успешность решения такой непростой задачи, как трудоустройство, чаще всего зависело от уровня их социальной адаптации, в первую очередь, знания русского языка, а также поведенческих установок местного населения. Большое значение при трудоустройстве имело и наличие соответствующих профессиональных навыков. В наилучшем положении оказывались обладатели редких и востребованных специальностей, обладавшие высокой квалификацией. Кроме того, Е. Б. Касаткина связывает наличие или отсутствие ремесленных навыков с определённым регионом Кавказа, откуда ссыльный был отправлен в Вятскую губернию.

Третий параграф раскрывает повседневную жизнь горцев, их взаимоотношения с местным населением, что позволяет сопоставить черты быта и характера, систему ценностей. В частности, автор анализирует факты, связанные со сменой веры ссыльных мусульман Кавказа, с созданием семей в месте ссылки, необходимостью отправления религиозных обрядов.

В третьей главе анализируются взаимоотношения ссыльных горцев с местной администрацией и полицией. В первом параграфе раскрывается сущность организации надзора за ссыльными горцами, который, по мнению автора, был идентичен надзору за ссыльными из других регионов Российской империи. Особо стоит выделить тот факт, что Е. Б. Касаткина стремится объяснить мотивацию тех или иных действий как со стороны ссыльных горцев, так и со стороны полиции. Кроме того, в исследовании не прослеживается идеализация поднадзорных с Кавказа; на региональные власти не навешивается ярлык угнетателей и ярых борцов с пагубным влиянием революционеров. Автор предпринимает попытку показать, по каким причинам взаимоотношения уездных исправников и приставов станов

с ссыльными горцами складывались в худшую или лучшую сторону для последних.

Второй и третий параграфы посвящены изучению борьбы местных правоохранительных органов с антиправительственной агитацией и криминальной деятельностью горцев. Исследователь, опираясь на архивные материалы, анализирует причины данных явлений, их масштаб и последствия. Евгения Борисовна анализирует, насколько сильно революционная пропаганда ссыльных уроженцев Кавказа повлияла на политические убеждения населения Вятской губернии, в первую очередь, в период Думской монархии.

Признавая несомненные достоинства рассматриваемой диссертации, хотелось бы высказать ее автору ряд замечаний и пожеланий:

1. Рассматривая проблему применения российскими властями административной ссылки, автору следовало более четко показать, степень эффективности данного вида наказания при решении национальных, межконфессиональных и иных проблем.
2. Автор диссертации не указывает, существовала ли специфика пребывания ссыльных с Кавказа в Вятской губернии в сравнении с другими регионами Российской империи, использовавшимися в качестве места ссылки.
3. Рассматривая вопрос о численности ссыльных уроженцев Кавказа в Вятской губернии, автор не указывает точные цифры высланных горцев. Нередко процессы указываются в приблизительном сравнении (много–мало), без приведения конкретных статистических данных.

Высказанные замечания не умаляют научной ценности и качества рецензируемой работы. Диссертация Е. Б. Касаткиной представляет собой масштабное и комплексное исследование, созданное на основе значительного числа неопубликованных источников.

Содержание автореферата отражает материал и выводы диссертации. Результаты исследования отражены в 14 публикациях автора, включая три статьи в изданиях из списка ВАК, прошли необходимую апробацию на научных конференциях разного уровня.

Диссертация Е. Б. Касаткиной «Диссертация «Ссылные уроженцы Кавказа в российской провинции во второй половине XIX – начале XX века: социальная адаптация и взаимоотношения с региональными органами власти (на материалах Вятской губернии)» полностью соответствует паспорту специальности 07.00.02 – «Отечественная история» и требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Касаткина Евгения Борисовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Официальный оппонент
Доктор исторических наук,
доцент кафедры Регионоведения
и евразийских исследований
Института международных отношений
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
Федеральный университет

Марина Маратовна
Имашева

Контактные данные: 420138, г.Казань,
Проспект Победы, д.15, корп. 2, кв.6
тел. 89172674993
e-mail: imaschewa@yandex.ru

Подпись доктора исторических наук, доцента Имашевой М.М. заверяю:

